

# REVISTA ECONOMICĂ.

Apare odată pe săptămână.

„Revista Economică” se publică din însărcinarea și cu ajutorul institutelor de credit:

„Albina”, „Ardeleana”, „Auraria”, „Banca Poporală” Dej, „Beregsana”, „Berzovia”, „Bihoreana”, „Bistrițana”, „Bocșana”, „Brădetul”, „Cassa de păstrare” Miercurea, „Cassa de păstrare” Săliște, „Chioreana”, „Cordiana”, „Corvineana”, „Crișana”, „Detunata”, „Doina”, „Economia” Cohalm, „Economul”, „Făgețana”, „Fortuna”, „Furnica”, „Grănișorul”, „Hațegana”, „Hondoleana”, „Hunedoara”, „Industria”, „Iulia”, „Lipovana”, „Lugoșana”, „Luceafărul”, „Mercur”, „Mielul”, „Munteana”, „Mureșana”, „Mureșanul”, „Nădlăcana”, „Nera”, „Olteana”, „Oraviceana”, „Patria”, „Plugarul”, „Poporul”, „Racoțana”, „Sătmăreana”, „Sebeșana”, „Selăgeana”, „Sentinela”, „Silvania”, „Someșana”, „Steaua”, „Timișana”, „Ulpiana”, „Unirea”, „Victoria”, „Vlădeasa”, „Zărândeana” și „Zlăgneaana”.

Prețul de prenumerare:  
pe 1 an K 12—, pe 1/2 an K 6—.

DIRECTOR  
Dr. CORNEL DIACONOVICH.

Taxa pentru inserțiuni:  
de spațiul unui cm<sup>2</sup> câte 10 fileri.

Anul VIII.

Sibiu, 25 Februarie 1906.

Nr. 8.

## Studii practice de bancă.

(Continuare.)

### Afacerile de lombard.

Ca lombard se admit de regulă efecte publice. Pentru evidența împrumuturilor pe lombard se poartă ca de comun o *carte a împrumuturilor pe lombard*, în care sunt introduse efectele lombardate, sumele anticipate, interese etc. Plățile și încasările se fac pe bază de documente. Efectele lombardate se păstrează la cassa centrală, care îngrijește de rescumpărarea cupoanelor, eventual a efectelor însuși, dacă, sortabile fiind, s'au sortat.

### Depozite libere.

Institutul primește în depozit efecte și orice alte obiecte de valoare, pe cari le administrează pe lângă o taxă oarecare. Pentru evidența lor se poartă o *carte a depozitelor* care de prezent este comună cu a conturilor curente cu acoperire. La cele dintâi se face observarea, spre deosebire, că sunt „depozite libere”.

În legătură cu depozitele libere trebuie să amintim și despre așa numitele *Safe-Deposits*, cari nu sunt altceva decât niște mici casse pentru depozite private, aranjate într'o mare cassă de fier special construită. Anume această cassă e împărțită într'o mulțime de saltaruri de fier cu câte două chei fiecare. Saltarele acestea se închiriază la ceice vor să și păstreze acolo, deci la loc sigur, valorile lor. Dintre cele două chei una se păstrează la institut, iar una la respectivul deponent al valorilor. E de remarcat, că zarul e astfel întocmit, încât una dintre chei nu poate fi pusă în zar până nu e pusă și cealaltă. Afară de aceia cheile sunt toate diferite, iar zarurile se pot schimba ușor unul în locul altuia. Pentru evidența taxelor de depozite se conduce un mic registru al deponenților, iar la contabilitate contul *Safe-Deposits* se va credită per contul cassa respective vreun cont curent cu sumele ce se incasează ca taxe.

### Afacerile de efecte.

Institutul cumpără și vinde tot felul de efecte, rescumpără cupoane, scontează efecte sortate, primește comisiuni în afaceri de bursă etc. Evidența acestor afaceri se poartă la cassă, căci se efectuează de regulă prin cassar și la contabilitate. Astfel dacă institutul vinde efecte, va credită contul efecte respective și interese de efecte și va debită contul cassa respective vreun cont curent. Pentru proviziuni în afaceri de

comisiune va credită contul proviziunilor și va debită pe cel de cassă respective de cont curent etc.

Inrudite cu aceste operațiuni sunt și afacerile de devize, monede și zărașie, cari se fac și se contabilizează ca și cele de efecte. Trebuie să mărturisesc, că am rămas surprins de numărul considerabil al afacerilor de devize ce învârteste acest institut. Aproape toți importatorii și exportatorii din Ardeal lucrează prin mijlocirea acestei bănci.

La acest loc trebuie amintite și *afacerile de cec*. Orișicui, pe lângă acoperire, i-se deschide dacă cere cont curent de bonurile căruia se poată dispune prin cec asupra băncii. Evidența acestora se poartă, natural, în cartea conturilor curente. Cărticelele de cecuri se dau din partea băncii, care le controlează, cum se știe, cu o carte ce conține toți numerii cecurilor date de bancă proprietarilor de conturi curente cu cec. Banca dă și *acreditive* asupra oricărei pieți din țară și străinătate.

În fine amintim ceva și de *afacerile de participațiune*. Banca a făcut mai multe grupe de participanți, cărora contra unor cotizațiuni lunare ce durează trei ani, li-se cumpără anumite efecte publice, de regulă lozuri de stat, de crucea roșie, basilica etc. Cupoanele efectelor cumpărate, eventual sumele de rescumpărare și câștig cu cari s'ar sortă în decursul celor trei ani vreunele dintre efectele cumpărate se trec în creditele conturilor respectivelor grupuri de participanți. După trecerea celor trei ani grupurile se desfac, averea lor cu lozurile nesortate se realizează și fiecare participant își capătă partea sa plus eventualele câștiguri. Pentru evidența singuraticii participanți ai grupurilor au conturi proprii, cari la contabilitate sunt cumulate după grupuri așa că fiecare grup își are un cont anumit.

Despre afacerile cu lozurile loteriei de clasă, cu cari deasemenea se ocupă acest institut de astădată nu ne ocupăm, de oarece ele reclamă o explicare mai detaliată pe care o vom face într'un articol aparte.

### Cassa.

La acest institut sunt două oficii de cassă. Unul e cassa principală, care, pe cât îmi amintesc, e ocupat cu afacerile de cambii, împrumuturi ipotecare, depuneri și depozite, iar celalalt, subordonat celui dintâi, cu afacerile de conturi curente, de efecte, monede, afacerile de participațiune și ale loteriei de clasă.

Plățile și încasările de regulă se fac pe baza documentelor de cassă. Procedură deosebită am remarcat la afacerile de cambii. Cassierul capătă în fiecare dimineață dela secția escontului cambiale sca-

dente per ziua de afaceri. Totodată primește dela contabilitate un așa numit *jurnal de controlă al cambiilor*, în care aceasta introduce din scadențarul ce am zis că-l poartă și care se păstrează sub cheie toate cambiile scadente în ziua respectivă. Natural, că conștientul acestor cambii trebuie să consune cu cambiile primite de cassar, ori mai bine viceversa. În jurnalul de controlă se introduce în coloana dintâi numărul și sumele cambiilor scadente. Cassierul după primirea acestui jurnal în decursul zilei trece cambiile ce se achită într'o coloană vecină sub numirea de cambii achitate, iar cele ce rămân neachitate le face evidente într'altă coloană, sub numirea de cambii pendente. Astfel din acest jurnal în fiecare zi se știe, că din cambiile scadente câte s'au achitat și câte au rămas pendente. Cele pendente rămân la cassier, care se îngrijește ca la timp normal să fie protestate.

Acest procedeu se urmează zi de zi, așa că în ziua următoare deasemenea primește un jurnal cu cambiile scadente, dar și cu cambiile rămase pendente, aceste din urmă induse într'o coloană anume spre acest scop ș. m. d.

Din aceste reese, că jurnalul de controlă al cambiilor conține deoparte cambiile scadente în ziua de afaceri, de altă parte toate cambiile pendente — foste deja scadente dar neachitate — pe toate zilele anterioare cât ele sunt încă la cassă și nu sunt date la avocat. În cazul acesta din urmă devin improcesuate și nu se mai introduc în jurnalul de controlă. De sine se înțelege, că la cambiile pendente trebuie să se însemne în jurnalul de care vorbim și scadențele lor pentruca cassierul să se orienteze mai ușor cu privire la interesele de întârziere. — Dacă în decursul zilei se plătește vre-o schimbie pendente, suma acesteia se introduce într'o coloană vecină sub numirea de cambii pendente achitate\*). În total dar rezultă că din jurnalul de controlă știm, câte cambii scadente s'au achitat, câte au trecut la pendente și în fine câte s'au achitat dintre cele pendente aflătoare la cassă.

Acum să facem o paranteză pentru a da o explicație de contabilitate. E natural, că dacă la cassă se purcede astfel și în maestru la contabilitate vor figura trei conturi și anume: contul cambiilor escontate, contul cambiilor pendente și contul cambiilor improcesuate. Cel dintâi va fi zi de zi creditat cu suma cambiilor scadente per aceea zi și anume cu a celor achitate per contul cassa iar cu a celor pendente per contul cambiilor pendente. Contul cambiilor pendente la rândul său va fi creditat zi de zi cu suma cambiilor pendente încasate, per cassa, iar pentru suma cambiilor date la avocat va fi deasemenea creditat și anume per contul cambiilor improcesuate. Acest mod de contabilizare are avantajul, că ne arată în tot momentul starea cambiilor pendente și improcesuate. Natural, că în bilanț la finea anului, neavând nici un interes să facem evidentă această specificare, toate aceste trei conturi se vor cumula într'unul singur, în contul escontului.

Pentru depuneri cassierul ca și lichidatorul dela secția depunerilor, poartă un conștient al depunerilor intrate și eșite. Aceste două conșpente trebuie să consune, și numai dacă consună se trec mai departe la contabilitate.

În fine cassierul poartă o *coală de cassă*, în care abstrăgând dela cambii și depuneri, cari se trec în sume generale, introduce toate documentele de cassă

de peste zi. Această coală se încheie, stabilindu-se saldul, după a cărui specificare se subscrie de cassier și cei îndreptățiți cu controlul cassei.

#### Contabilitatea.

Cărțile principale de contabilitate la acest institut sunt: *Cassa, Prima Nota și Maestru*. Per cassa se trec afacerile de bani gata, per prima nota cele de credit. Introducerile în registrul cassa se fac pe baza documentelor de cassă, iar în prima nota pe baza corespondențelor, eventual a altor documente justificative. În prima nota am observat cinci coloane, dintre cari cele dintâi trei sunt pentru detalii, iar cele două din urmă, una pentru debit și alta pentru credit. Pentru ilustrare să presupunem, că azi în 1 Februarie „Silvania“ escontează K 20,000.— per 1 Aprilie, iar „Vlădeasa“ K 15,000.— per 15 Maiu cu 5% +  $\frac{1}{8}\%$  proviziune. Sumele escontate să se treacă în cont curent.

K 20,000.—	per 1 Aprilie			
		K 166·67	5%	discont per 60 zile
„ 176·67		10 —	$\frac{1}{2}\%$	proviziune
<u>K 19,823 33</u>				
K 15,000.—	per 15 Maiu			
		K 156·25	5%	discont per 75 zile
„ 163·75		„ 7·50	$\frac{1}{2}\%$	proviziune
<u>K 14,836·25</u>				

				D.	C.
Escont de cambii . . . . .				35,000.—	
La următorii:					
pt escontat diverse					
cambii . . . . .					
La Silvania					
pt escontat					
K 20,000.— pr. 1/IV	20,000.—	166·67	10 —		19,823 33
La Vlădeasa					
pt escontat					
K 15,000.— pr. 15/V	15,000.—	156·25	7·50		14,836·25
La Inter. de Escont					322 92
La Proviziune . . . . .					17·50

Din cassa și prima nota se induce în Maestru, în care trecerile se fac zi de zi.

La contabilitate se conduc și *Conturile curente*, în cari se introduce pe baza documentelor de cassă și de corespondență, respective s'ar putea și din registrul cassa și prima nota, căci în aceste se specifică sumele referitoare la conturi curente. Calcularea se face după metoda retrogradă.

Pentru controla conturilor curente se poartă *foi de control*. Fiecare partidă are o foaie, în care se însamnă cu + (plus) și — (minus) sumele referitoare la contul său curent, cari la fiecare inducere nouă se subtrag respective se adună ca să se stabilească saldul. Aceste foi sunt conduse de un funcționar străin de celce conduce conturile curente. Evident, că saldul acestor foi trebuie să consune cu saldul conturilor curente corespunzătoare. Totalul saldurilor la rândul lor trebuie să fie egale cu saldul contului conturi curente din Maestru și cu extrasul din salda conto.

Calcularea intereselor cu zile și numeri de interese încă se controlează și anume așa că un alt funcționar copiază conturile curente și le copiază și el independent de saldacontist. În fine încheierile încă se controlează întrucât înainte de a se face încheierile definitive în salda conto ele se fac — pe baza sumelor totale ale capitalelor și numerilor de debit și credit — și pe niște așa numite *ședule de încheiere*.

\*) În cazul acesta trebuiesc specificate interesele de întârziere eventual speșele de protest.

Pentru conturile curente cu acoperire — cum am spus — se poartă evidență comună cu depozitele libere.

La contabilitate se mai poartă foi de control pentru depuneri, despre cari deasemenea am făcut amintire, apoi o carte a împrumuturilor hipotecare, cărți și scadențare pentru evidența portofoliului cambial etc. Pentru *Spese* se poartă evidență foarte amănunțită, specificându-se aceste până în cele mai amănunțite detalii. Ori, aceasta e de importanță din punct de vedere al dării.

#### Arhiva.

Scrisorile primite se păstrează în original, cele trimise în copii în ordine alfabetică. Institutetele și partidele mai însemnate au roturi. Eshibit se poartă numai pentru epistolele recomandate. Poșta se deschide prin director, primcontabil și procurist.

#### Cancelaria advocațională

propriu zis, nu există la această bancă. Institutul însă își are avocatul său permanent.

Depărtându-mă am rămas cu impresia, că ordinea și disciplina în administrația internă, acuratețea în purtarea evidentelor și contabilității și spiritul pronunțat de afacere ce domnește la acest institut este tot ce se poate închipui mai desăvârșit pentru o bancă de provincie. Ca notă distinctivă pentru acest institut de bani față de celelalte de pe piața Clujului a-și putea numi mulțimea afacerilor de bancă pur comerciale ce le mijlocește și execută.

Ioan I. Lăpădatu.

(Va urma).

## REVISTA FINANCIARĂ.

### Situațiunea.

Sibiu, 23 Februarie 1906.

Scumpetea numărării continuă a se menține în piața internă de bani în mod neobicinuit altădată pe timpul acesta. În cercurile financiare bineorientate se speră însă o apropiată ameliorare a situației.

În Budapesta cel mai ieftin isvor de bani a rămas Banca de emisiune, cambiile morilor s'au scontat cu  $4\frac{1}{2}\%$ ; iar cambiile de portofoliu dela  $4\frac{3}{4}\%$  în sus. În Viena cambiile de prima bonitate s'au scontat și cu  $4\frac{1}{8}\%$ .

Ce privește piețele externe de bani în Berlin scontul privat s'a redus la  $3\frac{3}{4}\%$ , ba chiar la  $3\%$ , în urma cărei împrejurări, reducerea etalonului oficial de  $5\%$  în zilele proxime, se ia ca sigură. În Londra scontul privat variază dela  $3\frac{3}{8}\%$  în sus, iar în Paris domnește abundanță; scontul privat notează  $2\frac{1}{4}\%$ .

Etalonul oficial al băncilor de emisiune este următorul: Banca Austro-Ungară  $4\frac{1}{2}\%$ . Banca Națională a României  $5\%$ . Banca Imperială Germană  $5\%$ . Banca Angliei  $4\%$  și Banca Franciei  $3\%$ .

## SOCIETĂȚI FINANCIARE ȘI COMERCIALE.

„Albina“, institut de credit și economii în Sibiu. Anul de gestiune 1905, care în general a fost un an bun pentru institutele de bani din Ungaria l-a încheiat și primul nostru așezământ financiar, atât în ce privește totalul activelor, cât și profitul net, mai favorabil,

decât anul precedent, activele de K 26.405,259.98 fiind în creștere față de 1904 cu K 1.548,142.—, iar câștigul net cifrându-se cu K 262.010.58, cu K 16.539.— mai mult decât în anul trecut. Cu excepțiunea Creditelor personale și a Creditelor cambiale cu acoper. ipot., cari s'au redus, anume primele cu circa K 4.000.— la K 1.680,933.— și cele din urmă dela K 1.868,679.— la K 1.833.260.—, ramii principali de afaceri arată creșteri considerabile, anume s'a sporit Escontul dela K 8.547,919.— la K 9.503,998.—, va să zică cu mai mult de K 956,000.—; în proporție a crescut, în urma cererii intenzive și durabile de bani și Reescontul cu circa K 172,000.— la K 2.208,658.— (o sumă care reprezintă circa 23% ale Escontului). Împrumuturile hipotecare (în scris. fonciare și numărare) cari formează după mărimea sumei a doua poziție a activelor, s'au înmulțit în butul mării concurențe, ce n'a încetat nici în 1905 pe terenul acesta, cu aproape K 408,000.— la K 6.252.046.—. Creșteri se mai remarcă la Cred. de Cont-curent de K 275,394.— (starea K 2.503.740.—) și la Lombard dela K 64,299.— la K 97,943.—. Dintre celelalte active mai însemnate prezintă decreșteri: Realitățile proprii, dela K 656,819.— la K 625.760.— și Efectele publice dela K 2.922,167.— la K 2.874,646.—, ceea ce provine la acestea din urmă în parte dela cursurile mai scăzute dela finea anului 1905. O reducere de K 40,300.— arată în fine poziția „Diverse conturi debitoare“ (starea K 154,418.—). Pozițiile mai însemnate ale pasivelor prezintă următoarele schimbări și anume creșteri față de 1904: Rezervele, exclusiv Fondul de garanție de K 500.000.— al scris. fonc. dela K 306.392.— la K 312.310.—, din care fondul special de rezervă este de K 200,000.—; Fondul de penziune cu rotund K 30,000.— la considerabila sumă de K 486.398.—. Depozitele spre fruct. de K 13.833,376.— sunt în creștere față de 1904 cu K 710.751.—, iar scrisurile fonciare în circulațiune se cifrează cu K 5.661,000.— (în 1904 K 5.307,000.—). Interesele tranzitoare anticipate pe 1905 sunt prezentate la K 1.376.813.— interese încasate (în 1904 K 1.281,588.—) cu K 138,993.— (+ față de 1904 de K 23,221.—). Venitul brut de K 1.420.711.— este cu K 83,379.— mai mare decât în anul precedent.

Adunarea generală (a XXXIII-a) este convocată pe 24 Martie a. c. La ordinea zilei este, sub punct 5 și 6, alegerea a 2 membri în direcțiune cu mandat pe 6 ani și a întreg comitetului de supraveghiere (5 membri) cu mandat pe 3 ani.

Acțiunile sunt a se depune la Centrala din Sibiu ori Filiala din Brașov, cel mult până la 21 Martie a. c. oarele 6 p. m., iar la băncile externe designate la primirea acțiunilor până la 17 Martie a. c.

Diracțiunea propune, după informațiunile ce le avem, distribuirea unei dividende de  $14\%$  = K 28.— de cupon, ca și în 1904.

„Bocșana“, institut de credit și de economii, soc. pe acți în Bocșa-montană. Anul 1905, al X-lea an de gestiune, l-a încheiat acest institut cu active totale de K 477,027.—, față de K 408.548.— în 1904 și cu un profit net de K 15,176.— cu circa K 1,800.— mai mare decât în anul precedent. Ramii activi de operațiune arată toți creșteri mai mari ori mai mici. Anume s'a sporit Escontul, cu circa K 19,700.— la K 206,801.—, Cred. camb. cu acop. ipotec. dela K 118,641.— la K 157,379.—, iar Împrumuturile hipotecare cu circa K 11,000.— la K 66,831.—. Efectele sunt staționare cu K 11,834.—. La pasive remarcăm creșteri la Rezerve, de K 4,100.— (starea K 35,259.—), apoi la Depozite spre fruct. dela K 241,272 la K 244,299.—

și în fine cea mai mare creștere la Reescont, care s'a urcat cu K 59,000— la K 77,447—. Venitul brut al anului 1905 a fost de K 41,456— (în 1904 K 36,265—). Adunarea generală este convocată pe 25 Februarie a. c. La ordinea zilei este și modificarea mai multor §§. din statute, iar sub punct 6: „Diverse“, care expresiune nu este suficientă, pentru că obiectele de deliberațiune, ce este drept, trebuie indicate pe scurt în convocare, dar totuș astfel, încât să se știe despre ce este vorba. Există chiar și o deciziune, curială (336/884), conform căreia expresiunea „alte propuneri“ din convocare nicidecăt nu este suficientă pentru ca adunarea generală să poată lua decizii valide.

\*,  
**„Cassa de păstrare“** (reuniune) în Săliște și-a convocat adunarea generală pe 11 Martie a. c. Bilanțul ultim s'a încheiat cu active de K 1.736,742.23 și un profit net de K 20,085.18.

\*,  
**„Chiseteiana“**, institut de credit și de economii, societate pe acții în Chiseteu. Fondat la 1896 ca „reuniune de păstrare și anticipațiuni“ cu capital nedeterminat în cuote à K 80—, institutul acesta s'a transformat în 1904 în societate pe acții cu capital de K 25,000— în 250 acții à K 100—. Primul bilanț încheiat la finele anului 1905 prezintă active totale de K 92,109—, din cari Escont K 77,888—, Cambii „hipotecate“ (Cambii cu asigurare hipotecară!) K 4,610— și Realități proprii K 6,421—. Din capitalul de K 25,000— s'au vărsat K 24,303—, Depozitele spre fructificare se cifrează cu K 26,729—, iar Reescontul cu K 37,729—. Venitul brut s'a cifrat cu K 8,202—, iar cel curat cu K 2,207—. — La ordinea de zi a adunării generale, convocată pe 8 Martie a. c., este și alegerea unui membru în direcțiune și eventual al unuia în comitetul de supraveghiare.

\*,  
**„Coroana“** institut de credit și de economii soc. pe acții în Bistrița. Înființat în 1903, cu un capital societar de K 100,000— institutul acesta, precum se învederează aceasta din ultimul său bilanț pro 1905, continuă a se desvoltă în mod îmbucurător. Totalul activelor se cifrează cu suma de K 473,901— arătând față de 1904 o creștere de aproape K 98,000— iar venitul curat realizat în anul trecut este de K 9305— cu circa K 3800— mai mare decât în 1904. Până acum cultivă acest institut în măsură mai mare ramul Escontului, care se cifrează cu K 247,935— (în 1904 K 220,547—) și Cred. camb. cu acop. hip., cari se cifrează cu K 173,546— (în 1904 K 114,109—), formând 40% ale totalului de K 421,481— al acestor doi rami de operațiune. Pe lângă aceste poziții mai figurează între active și Obligațiuni (hip. și cu cavenți) cu totalul de K 39,006— (în 1904 K 34,013—). Dintre pasive cea mai considerabilă creștere o arată Depozitele spre fructificare dela K 48,918— la K 119,447—, o dovadă a încrederii de care se bucură deja de acum tinărul institut la publicul capitalist din cercul său de activitate. Creșterea de circa K 18,000— a Reescontului la K 217,158—, o sumă care reprezintă preste jumătatea Escontului total, este justificată prin cererea mai mare de bani manifestată în 1905. Rezervele s'au sporit dela K 1238— la K 3151—, iar cu dotațiunea anului curent vor atinge rotund suma de K 7000—. Venitul brut de K 37,243— este cu circa K 11,400— mai mare decât în 1904.

Adunarea generală a fost convocată pe 22 Faur a. c. și direcțiunea a propus spre distribuire o dividendă de 5%, ca și în 1903 și 1904. Intre obiectele

dela ordinea zilei a fost și înființarea unei Filiale în Lechința săsească, centru cu târguri mari de câmpie, cu legătura de cale ferată și telefon, în jurul căruia „Coroana“ are grupată o mare parte a clientelei sale.

Cum „Câmpia“ este până acum așa zicând cu totul lipsită de institute financiare românești, ideea de a face poporațiunii de pe acolo prin Filiala proiectată mai ușor accesibilă o bancă românească, credem că este din toate punctele de vedere o idee nimerită; ea va și avea, fără îndoială, succesul dorit, fiindu-i „Coroanei“ dinainte date toate condițiunile, cari să-i asigure buna reușită a noii sale întreprinderi: loc potrivit, sprijinul mai multor bărbați cu trecere din Lechința și jur etc.

\*,  
**„Detunata“**, institut de credit și de economii, societate pe acții în Bucium și-a ținut adunarea generală la 1 Februarie 1906 sub prezidiul dlui Dr. Ștefan Banfi, fiind notar dl Nicolae David, iar verificători ai procesului verbal domnii Simeon Dandea și Simeon David. Au participat 33 acționari, reprezentând 638 acțiuni cu 437 voturi.

Profitul net de K 12,016.87 s'a distribuit astfel: Dividendă și supradividendă K 4,800—. Scopuri filantropice-culturale K 450.67. Tantieme direcțiunii și comitetului de supraveghiare K 631.18. Tantieme dir. executiv K 270.51. Tantieme funcționarilor K 270.51. Remunerațiuni extraordinare K 644—. Fondului de amortizare K 1,800—. Fondului de penziuni K 900—. Bază unui fond special de rezervă K 2,000—. La dispoziția direcțiunii K 250.—.

Suma destinată spre scopuri filantropice-culturale s'a împărțit cum urmează: Școalelor din Bucium pentru cărți etc. K 168—. Reuniunii femeilor din B.-Șasa K 82—. Reuniunii femeilor din Abrud K 50—. Reuniunii femeilor din Bucium-Sat K 60.67. Meselor studențești din Blaj, Brașov și Brad câte K 30—, K 90—. Din suma rămasă la dispoziția direcțiunii s'a dat societății acad. „România Jună“ din Viena K 20— și Bisericii gr.-cat. din Aiud K 30—. Dividenda s'a fixat ar 8% = K 4— de coupon. În direcțiune s'a ales dl Dr. George David, în locul dlui Arion M. Popa, iar în comitetul de supraveghiare: d-nul Nicolae Papp în locul dlui Dr. George David, ales în direcțiune. Directorul institutului dlui Arion M. Popa, mutându-și domiciliul, a abzis din postul de director și în locul lui s'a ales dl Nicolae David, mai departe a fost ales cassar domnul Simeon Dandea, iar contabil prim dl Nicolae David.

\*,  
**„Doina“**, institut de credit și economii, societate pe acții în Câmpeni și-a convocat a X-a adunare generală pe 13 Martie a. c. când între altele va fi a se alege și comitetul de supraveghiare pe anul 1906. Bilanțul pe 1905 se încheie cu un profit net de K 17,806— cu circa K 1,800— mai mare decât în 1904 și cu active totale de K 626,041—, față de K 561,828— în anul precedent. Dintre singuraticii rami de afaceri Escontul arată numai o creștere neînsemnată de circa K 13,000— la K 334,671, pe când Cred. camb. cu acop. ipot., s'au sporit dela K 149,686 la K 200,149— iar Imprumut. hipotecare s'au duplicat crescând cu K 68,076— la K 137,002—. Ce privește pozițiile pasive ale bilanțului Rezervele se prezintă cu K 40,000—, fiind în creștere față de 1904 cu circa K 3,000—. Fondul de penziuni s'a sporit dela K 6,178— la K 9,156—, iar Depozitele spre fructificare cu circa K 20,000— (starea K 444,137—). Cea mai mare creștere o arată însă dintre pasive Reescontul, dela K 7,000 la K 143,697—, o dovadă a cererii mari de

bani din anul expirat. Venitul brut a atins în 1905 suma de K 59,809.— (în 1904 K 50,647.—).

„*Făgetana*“, institut de credit și de economii, soc. pe pe acții în Făget a continuat și în anul 1905 pe calea dezvoltării, încheiându-și bilanțul cu active de K 1.733,737.— față de K 1.552,099.— în 1904. Ramii activi de operațiune, cu excepțiunea Impr. pe obligațiuni cu caventi, care s'a redus cu neînsemnata sumă de K 5600.— la K 189,215.— arată toți creșterii mai mari ori mai mici. Astfel Escontul dela K 598,421.— la K 615,746.—. Cambiile cu acop. hipotecare dela K 198,041.— la K 249,879.—; Imprum. hipotecare cu circa K 21,000.— la K 254,289.—, în fine Cred. de cont-curent cu circa K 20,000.— la K 131,769.—. O creștere considerabilă de K 59,000.— remarcăm și la Efectele publice, cari astfel se prezintă cu starea de K 108,296.—. O poziție însemnată a activelor sunt și „Diverse conturi debitoare și interese restante“ cu K 64,316.—. Dintre pasive cea mai mare creștere o arată Reescontul, dela K 134,828.— la K 307,799.—, o sumă care reprezintă mai mult decât jumătate a Escontului. Fondul de rezervă, întrebuintat în 1904 pentru urcarea capitalului se prezintă la finea anului 1905 iarăș cu K 13,759.— (în 1904 K 9158.—) iar Fondul de penziune s'a urcat dela K 71 657.— la K 80,123.—. Depozitele spre fructificare în urma cererilor mari de bani arată o mică reducere de K 12,000.— la K 837,950.—. Reducere arată de altcum și profitul net, care se cifrează cu K 29,882.— față de K 33,358.— în 1904, deși venitul brut a fost cu circa K 6000.— mai mare (K 137,207.—, față de K 131,096.— în 1904).

Adunarea generală, a XIV-a, convocată pe 1 Martie a. c. va avea între altele să aleagă și un membru în direcțiune.

„*Geogeană*“, institut de credit și economii, soc. pe acții în Geoagiu. Bilanțul primului an de gestiune al acestui institut, publicat între inserțiunile numărului nostru, ultim arată active totale de K 202,416.— și pe lângă un venit brut de K 14,780.—, un profit net de K 5,200.—. Cea mai însemnată poziție a activelor o formează Escontul cu K 174,316.—, apoi Cambii cu acop. hipot. cu K 23,867.—. Capitalul societar de K 80,000.— este aproape întreg vărsat (nevărsat numai K 1,294.—), Depozitele spre fructificare se prezintă cu K 23,260.—, iar Reescontul de K 86,184.— formează aproape jumătatea Escontului. Interesele tranz. anticipate de K 3,802.— sunt în proporție corespunzătoare cu interesele de circa K 11,130.— încassate. Revirementul cassei s'a cifrat cu K 922,888, iar revirementul total cu K 1,366,223.—.

Adunarea generală a fost convocată pe 22 Februarie a. c. Direcțiunea a propus distribuirea unei dividende de 5%. La ordinea zilei a fost și modificarea statutelor și alegerea a trei membrii în comitetul de supraveghiere și unul în direcțiune.

„*Patria*“, cassă de economii, societate pe acții în Blaj. Adunarea generală a acestui institut s'a ținut la 3 Februarie 1906, sub prezidiul dlui Ioan M. Moldovanu, fiind notar dl Victor Muntean, iar verificatori ai procesului verbal d-nii Dr. Dănilă Szabó și Carol Schiszl. Prezenți au fost 28 acționari, reprezentând 654 acțiuni cu 406 voturi.

Profitul net de K 66,901.50 s'a distribuit astfel: Dividendă și supradividendă K 33,000.—. Fondului de rezervă K 19,926.12. Scopuri filantropice culturale K 2,795.07. Tantieme direcțiunii și comitetului de

supraveghiere K 7,826.21. Tantiemă directorului executiv K 1,677.05. Tantiemă funcționarilor K 1,677.05.

Suma destinată spre scopuri filantropice culturale s'a împărțit cum urmează: Înființându-li spital. Blaj K 1,500.—. Bisericeii din Aiud K 300.—. Mesei studenților din Blaj K 200.—. Casinei române din Blaj K 400.—. Școlii elevilor de meserii din Blaj K 100.—. Internatului preparandial din Blaj K 100.—. Școlii civile de fete din Blaj K 100.—. Reuniunii pompierilor din Blaj 95.07. Dividenda s'a fixat cu 15% = K 30.— de cupon și se plătește cu începere dela 19 Februarie 1906. În direcțiune s'a ales d-nii: Eugen Bian, notar cercual și mare proprietar în Făget, David Radeș, forestier, Veza și Simion Pop Mateiu, canonic metropolitan, Blaj.

„*Poporul*“, institut de credit și economii, soc. pe acții în Lugoj. În anul de gestiune expirat institutul acesta a făcut progres însemnat, atât în ce privește singuraticii rami de afaceri și totalul activelor, cât și profitul net. Acesta din urmă este de K 26,412.—, arătând față de 1904 o creștere de aproape K 7,000.—, iar activele de K 1,069,680.— sunt mai mari decât în anul precedent cu circa K 231,000.—. Dintre active au crescut Escontul cu K 144,899.— la K 734,487.—, din care sunt cu acoperire hipotecară K 441,467.—, iar reescontate K 156,273.—; aceasta poziție este dealtcum în creștere față de 1904 cu K 50,287.—. Imprumaturile hipotecare asemenea s'au sporit dela K 101,341.— la K 137,022.—, deci cu K 35,680.—. Dintre pasive arată o creștere considerabilă de K 115,495.—: Depozitele spre fructificare, cari se prezintă cu starea de K 552,479.—, Rezervele încă s'au sporit în mod satisfăcător dela K 21,484.— la K 35,306.— și vor crește cu dotațiunea anului curent la rotund K 45,000.—, o sumă în adevăr frumoasă după 5 ani de existență. Capitalul societar urcat în 1904 dela K 120,000.— la K 220,000.— este acum întreg vărsat. Venitul brut al anului 1905 a fost de K 75,855.— (în 1904 K 59,696.—), iar circulația cassei de K 5,100,350.—. Adunarea generală este convocată pe 26 Februarie a. c. și direcțiunea propune distribuirea unei dividende de 6%, ca și în 1904.

„*Racoțana*“, institut de credit și de economii, soc. pe acții în Șeica-mare. Bilanțul acestui institut pro 1905 prezintă față de bilanțul anului precedent de gestiune următoarele schimbări mai esențiale, anume creșteri: la Escont dela K 95,505.— la K 108,168.—, din care sumă au fost reescontate la finea anului 1905 K 24,000.— și la Imprumaturi pe obligațiuni dela K 144,390.— la K 153,799.—. Ca poziții nou figurează între active: Imprumaturile hipotecare cu K 10,360.— și Spese de fondare cu K 500.—; acestea din urmă ivite, probabil, cu înființarea filialei din Mediaș. Totalul activelor de K 304,449.— este în creștere față de 1904 cu circa K 27,000.—. Ce privește pasivele Rezervele au crescut cu circa K 3000.— la K 17,666.— și Depozitele spre fruct. dela K 113,941.— la K 144,117.—. Venitul brut s'a cifrat cu K 23,941.—, fiind în creștere față de 1904 cu circa K 2,700.—, pe când profitul net de K 11,171.—, este aproape neschimbat ca și în 1904. Adunarea generală (a X-a) este convocată pe 10 Martie a. c. Dividenda propusă spre distribuie din partea direcțiunii este 8% = K 8.— de cupon, față de K 9.— în anul trecut. Fondul de rezervă se va dotă cu K 2,334.17, cu care sumă se va urcă la rotund K 20,000.—.

„*Sentinelă*“, institut de credit și economii, soc. pe acții în Satul-nou. Institutul acesta în 1905 și-a urcat capitalul societar, în parte din fondul de rezervă, dela K 80,000 la K 260,000—, din care sumă până la finele anului 1905 a fost vărsat K 201,661—. Afacerile au luat la acest institut în anul expirat o dezvoltare extraordinară urcându-se activele dela K 708,320— la K 1,296,323—. Cea mai însemnată creștere o prezintă Escontul, anume dela K 520,270 — la K 882,701—, apoi Imprum. ipotecare dela K 91,693— la K 252,955—. Avansurile pe mărfuri din contră s'au redus cu circa K 13,000 la K 28,480—. Dintre pasive Rezervele, în urma urcării capitalului societar, amintită mai sus, s'au redus dela K 64,627— la K 20—, pe când Fondul de penziune s'a înmulțit cu circa K 1,200— la K 7,200—. Depozitele spre fructificare încă arată o urcare dela K 393,810— la K 466,558— iar Reescontul se prezintă cu considerabila sumă de K 486,152—, care reprezintă circa 55% ale Escontului. Profitul net realizat în 1905 se urcă, incluzive suma transpusă din 1904, la K 33,346— față de K 28,531— în 1904. Venitul brut a fost de K 92,446— (în 1904 K 66,859—).

Adunarea generală este convocată pe 25 curent, când vor fi a se alege și 2 membri în direcțiune, întreg comitetul de supraveghiere și unul eventual 3 procuriști.

„*Țibleșana*“, institut de credit și de economii, soc. pe acții în Caiatul-mic și-a ținut adunarea generală la 5 Februarie 1906 sub prezidiul dlui Teodor Cotuțiu, fiind notar dl George Carabașiu, iar verificatori ai procesului verbal domnii Ioan Man și Ioan Boca jun. Prezenți au fost 17 acționari, reprezentând 462 acțiuni cu 462 voturi.

Profitul net de K 6,040.02 s'a distribuit astfel: Dividendă și supradividendă K 2,001.40. Fondului de rezervă K 2,184—. Scopuri filantropice-culturale K 97.60. Tantieme direcțiunii și comitetului de supraveghiere K 634.40. Fondului de penziune K 400—. Tantiemă directorului executiv K 97.60. Tantiema oficialilor K 97.60. Remunerație direcțiunii și com. de reviziune K 193.60. Remunerație oficialilor K 300—. La dispoziția direcțiunii K 33.82.

Dividenda s'a fixat cu 8% = K 4— de cupon și se plătește cu începere dela 5 Februarie 1906. În direcțiune s'a ales dl Ioan Boca jun.

„*Ulpiana*“, institut de credit și de economii, soc. pe acții în Grădiște. Anul de gestiune 1905 l-a încheiat acest institut la un venit brut de K 15,415— cu un profit net de K 5,619— cu circa K 900— mai mare decât în 1904 și cu active totale de K 130,595— (în 1904 K 100,600)—, care sumă se compune aproape exclusiv din cambii escontate, a căror stare este de K 121,718—; din aceasta mai mult de jumătate, K 61,118 sunt reescontate. Capitalul societar de K 38,500— este reschimbabil, ca și în 1904. Rezervele au crescut cu dotațiunea de K 1,000— a anului 1904, la K 13,455—, pe când Depozitele spre fructificare continuă a rămâne aproape staționare cu neînsemnata sumă de K 9,542—.

Adunarea generală, a XV-a, a fost convocată pe 17 curent.

„*Victoria*“, institut de credit și de economii, societate pe acții în Arad, își va ținea adunarea generală la 25 Februarie a. c.

„*Zărândeana*“ institut de credit și economii soc. pe acții în Băița. Bilanțul acestui institut încheiat

cu 31 Decembrie 1905, prezintă față 1904 următoarele schimbări mai esențiale: la Escont o creștere de K 28,858— (starea K 186,317— față de K 157,459— în 1904). Din totalul Escontului au fost reescontate la finea anului 1904 cambii în valoare de K 47,703— cu K 10,459— mai multe decât în anul precedent. Imprumuturile pe obligațiuni de K 55,949— sunt în creștere față de 1904 cu K 4412—. Imprum. ipotecare din contră arată o mică reducere de K 1618— la K 21,658—. Totalul activelor se prezintă cu K 275,533— (în 1904 K 249,413—). Ce privește pasivele: Capitalul societar urcat în 1904 la K 64,000— este aproape întreg vărsat (capit. nevărsat abia K 3490—). Depozitele spre fructificare s'au sporit dela K 120,546— la K 126,675—, iar Rezervele cu circa K 3400 la K 16,241—. Interesele tranz. anticipate de K 4367— se prezintă ceva mai neproporționate față de interesele încassate de K 21,916—, decât în 1904, când la K 17,080— interese încassate ele s'au cifrat cu K 4317—. Profitul net a crescut față de 1904 cu circa K 5100— la K 15,257— iar venitul brut dela K 28,827— la K 36,720—.

Adunarea generală a fost convocată pe 11 crt. și direcțiunea a propus distribuirea unei dividende de 10% = K 10— de cupon, ca și în 1904. Fondul de rezervă s'a dotat cu K 3950.60 și s'a pus bază și unui Fond de penziune cu K 1000—.

Adunări generale au convocat respect. ținut următoarele institute de bani:

- 21 Ianuarie a. c. „Greviceana“ în Greovaț.
- 22 Ianuarie a. c. „Banca populară“ în Dej.
- 28 Ianuarie a. c. „Bănățana“ în Bucovaț.
- 1 Februarie a. c. „Detunata“ în Bucium.
- 5 Februarie a. c. „Nera“ în Bozovici.
- „Țibleșana“ în Caiatul-mic.
- 8 Februarie a. c. „Coroana“ în Timișoara.
- 11 Februarie a. c. „Corvineana“ în Hunedoara.
- „Zărândeana“ în Băița.
- 12 Februarie a. c. „Săcana“ în Sacul.
- „Asociațiunea de economii și ajutor“ în Ghiroc.
- 14 Februarie a. c. „Sătmăreana“ în Seini.
- „Timișana“ în Timișoara.
- 15 Februarie a. c. „Mielul“ în Poiana.
- 17 Februarie a. c. „Grănițerul“ în H.-Dobra.
- „Ulpiana“ în Grădiște.
- 18 Februarie a. c. „Armonia“ în Cincu-mare.
- „Beregsana“ în Beregsau.
- „Cassa de păstrare“ în Sasca-montană.
- „Cordiana“ în Fofeldea.
- „Cugiereana“ în Cudzsir.
- „Schinteia“ în Tăure.
- 19 Februarie a. c. „Păstorul“ în Timișoara.
- 20 Februarie a. c. „Riureana“ în Capolnoc-Mănăștur.
- „Jiana“ în Petroșeni.
- „Monoreana“ în Monor.
- 22 Februarie a. c. „Geogeană“ în Geogaiu.
- „Bihoreana“ în Oradea-mare.
- „Concordia“ în Ozora-Uzdin.
- „Coroana“ în Bistrița.
- „Lipovana“ în Lipova.
- „Luceafărul“ în Vârșeț.
- 24 Februarie a. c. „Arieșana“ în Turda.
- „Buna“ în Feleacul-sălesc.
- „Sălăgiana“ în Jibou.
- 25 Februarie a. c. „Mercur“ în Năsăud.
- „Bocșana“ în Bocșa-montană.
- „Isvorul“ în Sângeorgiul-român.
- „Sentinelă“ în Satul-nou.
- „Victoria“ în Arad.

- 26 Februarie a. c. „Poporul“ în Lugoj.  
 „Ciacovana“ în Ciacova.  
 „Someșana“ în Dej.
- 27 Februarie a. c. „Economia“ în Cohalm.
- 28 Februarie a. c. „Steaua“ în Român-Petre.
- 1 Martie a. c. „Oraviciana“ în Oravița.  
 „Făgețana“ în Făget.
- 3 Martie a. c. „Zlăgneana“ în Zlagna.
- 5 Martie a. c. „Murășana“ în Reghin.  
 „Berzovia“ în Jidovin.
- 6 Martie a. c. „Sebeșana“ în Sas-Sebeș.
- 7 Martie a. c. „Iulia“ în Alba-Iulia.
- 8 Martie a. c. „Chiseteiana“ în Chiseteu.
- 10 Martie a. c. „Racotana“ în Șeica-mare.  
 „Hațiegana“ în Hațeg.
- 11 Martie a. c. „Cassa de păstrare“ în Săliște.  
 „Porumbăceana“ în Porumbacul-inferior.
- 12 Martie a. c. „Bistrițana“ în Bistrița.
- 13 Martie a. c. „Doina“ în Câmpeni.
- 15 Martie a. c. „Auraria“ în Abrud.
- 17 Martie a. c. „Chiorana“ în Șomcuta-mare.
- 24 Martie a. c. „Albina“ în Sibiiu.
- 25 Martie a. c. „Cassa de păstrare“ în Mercurea.

## CRONICA.

**O nouă întreprindere românească.** Un număr mai mare de fruntași români din comunele Săcădate, Avrig, Glimboaca (cottul Sibiului) și Porumbac (cottul Făgărașului) au lansat cu data de 1 Februarie a. c. un prospect pentru fondarea unei noue întreprinderi pe acții, anume a unei *fabrice de bere* cu sediul în comuna Avrig (Felek). Firma societății contemplată a se înființa va fi „Berăria „Surul“ societate anonimă“. Scopul pentru care se înființează noua societate este, precum se zice în prospect, „a prelucra produse brute din jur, a introduce prin cultivarea orzului și a hemeiului noi rami de agronomie; a da avânt îngrășării vitelor, a deschide noi izvoare de câștig muncitorilor și a reduce consumarea atât de periculoasă a vinarsului și prin aceasta a ridică starea materială și morală a poporului“.

Societatea se înființează pe timp nedeterminat cu un capital societar de K 80,000.— împărțit în 800 acții pe nume de câte K 100.— valoare nominală.

La caz de a se subscrie mai multe de 800 acții, adunării generale i-se rezervă dreptul de a ridică capitalul societar până la suma maximală de K 100,000.— împărțit în 1000 acții de câte K 100.—.

Capitalul societar este a se solvi în modul următor:

1. La subscriere 10% = K 10.— și K 1.— de acție spese de fondare.
2. Înainte de adunarea generală constituantă 20% = K 20.—.
3. La 1 Octomvrie 1906 20% = K 20.—.
4. La 1 Ianuarie 1907 20% = K 20.—.
5. La 1 Aprilie 1907 30% = K 30.—.

Acționarii au dreptul a solvi mai multe rate sau întreg capitalul deodată.

Termiul final de subscriere se fixează pe 2 Aprilie 1906.

Buna intențiune a celorce au lansat ideea fondării societății „Surul“ este fără indoială lăudabil. Scopul urmărit însă este, după părerea noastră, dacă nu de tot nerealizabil, apoi cel puțin numai în parte realizabil, în prima linie din cauza insuficienței mijloacelor bănești, suma de K 80,000.— fiind mult prea minimală pentru o astfel de întreprindere, care reclamă mari investițiuni, — și apoi din lipsa de oameni de specialitate în ale procurării materiilor brute și a fabricațiunii berei, oameni de cari între fundatori nu știm să fie nici unul.

✶

## Erată.

În numărul 7 al „Revistei Economice“ a. c. pag. 71 coloana a doua, rândul 5 de sus, în loc de 9 e de a se ceti % (procent).

## SUMAR.

**Studii practice de bancă.** — *Revista financiară*: Situațiunea. — *Societăți financiare și comerciale*: „Albina“, „Bocșana“, „Cassa de păstrare“, Săliște, „Chiseteiana“, Coroana“, „Detunata“, „Doina“, „Făgețana“, „Geogeană“, „Patria“, „Poporul“, „Racotana“, „Sentinela“, „Tibleșana“, „Ulpiana“, „Victoria“, „Zărândeana“, Adunări generale. — *Cronică*: O nouă întreprindere românească. — *Erată*.

## Bursa de București.

Cursul din 20 Februarie 1906.

Renta amort. 1881 de 5%	vinde Lei	—
„ „ 1892 5%	„ „	—
„ „ 274 mil. 4%	„ „	94 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>
„ „ 1898 4%	„ „	93 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>
Fonciare rurale 5%	„ „	102 <sup>1</sup> / <sub>4</sub>
„ „ 4%	„ „	95
Seris. fonc. urb. Bucuresei 5%	„ „	98 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>
„ „ Iași	„ „	95 <sup>3</sup> / <sub>4</sub>

## Bursa de mărfuri din Budapesta.

Cursul din 21 Februarie 1906.

Grâu de Bănat,	per 100 kg. vinde	16-65—17-40
„ „ Tisa,	„ „ „ „	16-50—17-80
„ „ Pesta,	„ „ „ „	16—17-50
„ „ Alba-reg.,	„ „ „ „	16-80—17-50
„ „ Bacica,	„ „ „ „	16-20—17-40
Secară,	„ „ „ „	13-25—13-50
Orz,	„ „ „ „	14-15—14-75
Ovės,	„ „ „ „	15-40—15-80
Porumb	„ „ „ „	13-55—13-75
Rapiță,	„ „ „ „	—
Slănină de porc B.-Pesta	„ „ „ „	147—
Untură (elisă)	„ „ „ „	127—131—

## Bursa de efecte din Viena și Budapesta.

Cursul din 21 Februarie 1906.

%	V A L O R I	Viena vinde	Bpest- vinde
	<b>Datoria publică comună.</b>	v cor	p. 100 k
4	Renta unit. în hârtie, Mai, Nov.,	100-20	100-25
4-2	" " arg. Febr. Aug.	100-10	101-25
5	Losuri din 1860 à fl. 500— " 20% dare	161-40	162—
5	" " 1860 à fl. 100— " 20% "	199—	199—
—	" " 1864 à fl. 100— "	221-50	224—
	<b>Datoria publică austriacă.</b>		
4	Renta austr. aur., scut. de dare . . . . .	118-55	118-50
4	" " Cor. . . . .	100-25	100-50
3 1/2	" " de invest. . . . .	91-55	—
	<b>Datoria publică ungară.</b>		
4	Renta ung. aur., . . . . . scut. de dare	114-25	114-35
4	" " Cor. . . . . " " "	95-70	96—
3 1/2	" " " " " " " " " " " "	86-40	86-75
—	Impr. ung. cu premii à 100 fl. " " "	218-25	219—
4	" p. regul. Tisei . . . . . sc. de dare	161—	165—
4 1/2	Oblig. de regali croat-slav. . . . . " " "	102—	102—
3	Impr. p. regul. Porților de fier . . . . . " " "	80-50	80-25
4	Oblig. rurale croato-slavone . . . . . " " "	97-65	97-50
4	" " ungare . . . . . " " "	96-65	96-75
	<b>Alte datorii publice.</b>		
5	Los. p. regularea Dunării, à 100 fl. . . . .	272-50	—
4	Obl. Soc. Temes-Bega . . . . .	97-80	98-50
5	Imp. cu prem. al orașului Viena . . . . .	104-10	—
4 1/2	" " " " " " " " " " " "	96-50	96-25
2	" " sêrbesti à 100 fr. . . . .	109—	—
—	Oblig. cu premii a C. fer. ture. à 400 fr. . . . .	150-60	—
—	Impr. bulgar 1889 . . . . .	120-25	120—
	<b>Serisuri fonciare și a. a.</b>		
4	Instit. de Cred. fonc. austr. . . . .	100-25	—
3	" " " " " " " " " " " "	303-50	—
4	Banca austro-ungară 50 ani . . . . .	101-50	101-35
4	" " " " " " " " " " " "	—	101-50
4 1/2	Banca comerc. ung. Pesta . . . . .	101—	101—
4	" " " " " " " " " " " "	98-50	98-50
4 1/2	Obl. com. ale Băncii com. ung., Pesta, repl. 110% în fl. . . . .	107-60	107-85
4	Obl. com. ale Băncii com. ung., Pesta, 50 1/2 ani . . . . .	100—	101—
4	" " " " " " " " " " " "	98-50	98-50
4	Inst. de credit fonciar ungar . . . . .	98-95	99—
3 1/2	" " " " " " " " " " " "	98-90	89-25
4 1/2	Banca "hipotecară" ungară . . . . .	100-70	101—
4	" " " " " " " " " " " "	101—	98-25
4	" " " " " " " " " " " "	268-50	136—
4 0/10	Cassa de păstrare regn. Pesta 50 ani . . . . .	—	98-75
5	" " " " " " " " " " " "	—	101-50
4 1/2	" " " " " " " " " " " "	—	101-50
4 1/2	Cassa de păstrare Sibiu, em. IV. . . . .	—	101-50
5	" " " " " " " " " " " "	—	103-50
4 1/2	" " " " " " " " " " " "	—	102—
4 1/2	Inst. de credit fonciar Sibiu, em. VI. . . . .	—	101—
4	" " " " " " " " " " " "	—	98-50
	<b>Lozuri.</b>		
	Basilica, à fl. 5— . . . . .	27-30	28—
	Credit, à fl. 100— . . . . .	487—	487—
	Clary, à fl. 40— v. c. . . . .	156—	—
	Buda, à fl. 40— . . . . .	174—	178—
	Pálffy, à fl. 40— . . . . .	181—	189—
	Crucea roșie austriacă, a fl. 10— . . . . .	54—	55-50
	" " " " " " " " " " " "	35-10	35-50
	Rudolf, à fl. 10— . . . . .	63—	—
	Salm. à fl. 40— v. c. . . . .	219—	—
	Salzburg, à fl. 20— . . . . .	77-50	—
	Impr. cu prem. al oraș. Viena, 1874 . . . . .	544—	—
	Sanatorium Regina Elisabeta K 5— . . . . .	—	11-50
	" " " " " " " " " " " "	—	12—
	<b>Valute.</b>		
	Galbini austr. sau ung . . . . .	11-39	11-43
	" " c. reg. . . . .	11-34	11-33
	Napoleond'or (20 freci sau 8 fl. aur) . . . . .	19-13	19-15
	20 Marce germ. aur . . . . .	23-55	23-56
	Ruble rusești de hârtie per bucată . . . . .	—	2-52
	Bilete germ. 100 M. . . . .	117-52	117-67
	" " franc. 100 Fr. . . . .	—	95-92
	" " ital. 100 Lire . . . . .	95-80	95-90
	Ruble, bilete, 100 . . . . .	253—	—
	Lei românești, 100 . . . . .	—	94-95

Prețul per bucată

## Banca Austro-Ungară

(un studiu amănunțit despre trecutul, organizația, operațiunile și importanța băncii noastre de emisiune)

de

Ioan I. Lăpădatu.

prof. de științe comerc.

Se poate comandă dela administrația »Re-  
vistei Economice«, cu prețul de 1  
coroană.

## Drepturile, datorințele și răspundabilitatea

membrilor din direcțiune

și

## Drepturile, datorințele și răspundabilitatea

comitetului de supraveghiere

de

Alfred Kormos,

directorul revistei „Magyar Pénzügy“

traduceri autorizate de

Constantin Popp,

funcționar la Centrala inst. de credit și de econ. „Albina“.

Se pot comandă la traducător în Sibiu  
sau la Librăria arhiepiscopială din Sibiu, cea  
dintâi cu prețul de K 3—, iar cea din urmă  
cu prețul de K 1-50.

În editura Delegațiunii Băncilor Române  
au apărut:

## Problemele Reformei Băncilor,

de Dr. C. Diaconovich.

Prețul: broș. K 1—, leg. K 1-50.

## Anuarul Băncilor Române

Pe anii

1900 — 1901 — 1902 — 1903 — 1904 — 1905 — 1906.

Prețul: câte K 3—.

Se comandă la Administrația »Re-  
vistei Economice« în Sibiu (Nagyszeben).



**Au apărut**

„BIBLIOTECA BĂNCILOR ROMÂNE“

== Nr. 1. ==

**Studii de contabilitate**  
(principiile fundamentale ale contabilității în partidă dublă)

de  
Ioan I. Lăpădatu,  
prof. de științe comerc.

== Nr. 2. ==

**Băncile Române**  
din  
Transilvania și Ungaria

de  
Constantin Popp,  
funcționar la Centrala „Albinei“, Sibiu.

== Nr. 3 și 4. ==

**Efectele publice**

de  
Ioan I. Lăpădatu,  
prof. de științe comerc.

Se pot procura dela Administrația „Revistei Economice“, cele dintâiu à 50 fl. cea din urmă K 1.

Se caută

## un practicant

pentru subsemnata societate de asigurare. **Condițiuni:** petentul să nu fie trecut peste 24 ani, să fie absolvent al unei școale superioare de comerț, și să poseadă în vorbire și scriere limbile română maghiară și germană sau cel puțin româna și germana. Salărie începător 60 cor., cu prospecte de avansament și aplicare definitivă. (37) 2-2

Tot aci se acceptază și mai mulți **acuzitori buni** pe lângă proviziuni mari și salare fixe.

Posturile sunt a se ocupa imediat ev. până la 1 Martie a. c. n.

Ofertele să se înainteze la:

**Agentura generală a societății de asigurare „Dunărea“** în Sibiu (Nagyszeben) strada Măcelarilor nr. 20.

„ALBINA“, inst. de credit și de economii în Sibiu

## CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și de economii „Albina“ sunt invitați prin aceasta în virtutea §-ului 20 din statutele societății la a

### XXXIII a adunare generală ordinară,

care se va ține în Sibiu, **Sâmbătă în 24 Martie st. n. 1906** la 10 oare a. m. în casa institutului (strada Baier Nr. 1) cu următoarea

ordine de zi:

1. Bilanțul anului de gestiune 1905 și raportul comitetului de supraveghiere.
2. Distribuirea profitului net realizat conform bilanțului
3. Distribuirea sumei destinate pentru scopuri culturale și de binefacere.
4. Fixarea prețului marcelor de prezență pentru anul curent
5. Alegerea a 2 membri în direcțiune cu mandat pe 6 ani.
6. Alegerea membrilor (5) comitetului de supraveghiere cu mandat pe 3 ani.

Domnii acționari, cari voiesc a participa la adunarea generală în persoană sau prin plenipotenți în conformitate cu §§ ii 22, 23 și 24 din statutele societății sunt rugați a-și depune acțiunile eventual dovezile de plenipotență cel mult până **Mercuri în 21 Martie a. c. st. n. 6 oare p. m.** la casa centralei noastre din Sibiu sau a filialei din Brașov.

Depunerea acțiunilor, respective a plenipotențelor spre scopul indicat se poate face și la institutele: „Bihoreana“ în Oradea-mare; „Bocșana“ în Bocșamontană; „Furnica“ în Făgăraș; „Lipovana“ în Lipova; „Lugojana“ în Lugoj; „Oravițana“ în Oravița; „Patria“ în Blaj; „Silvania“ în Șimleu; „Timișana“ în Timișoara; „Victoria“ în Arad și „Casa de păstrare“ în Săliște; în acest caz însă cel mult până **Sâmbătă în 17 Martie a. c. st. n.**

Sibiu, în Februarie 1906.

*Direcțiunea.*

Medalia de aur dela Expoziția științifică din București, 1903.

**Enciclopedia Română**  
Asociațiunii pentru literatura română și cultura populară română  
Dr. C. Diaconovich.  
3160 pag. 8° mare — 37.622 articole.  
3 tomuri legate luxos K 80.—  
33 fasc. broșurate K 70.—  
Editura și tiparul 1904 W. Krafft, Sibiu.

Se comandă la

Biroul „Asociațiunii“ Sibiu, str. Morii Nr. 6

# „HAȚIEGANA“, institut de credit și economii, societate pe acțiuni în Hațeg.

## CONVOCARE.

P. T. domni acționari ai instit. de credit și economii, soc. pe acții „Hațiegana“ în Hațeg sunt invitați a se infățișa la  
**a VI-a adunare generală ordinară,**

ce se va ține în 10 Martie 1906 st. n. la 10 oare a. m. în localul propriu.

### Obiectele de pertractare:

1. Deschiderea adunării prin președinte, și designarea a unui secretar, doi scrutatori și doi verificatori.
2. Constatarea irezențelor și a voturilor care le reprezintă.
3. Raportul direcțiunii și a comisiunii de supraveghiere, statorirea bilanțului și decideră asupra lor.
4. Alegerea președintelui institutului.
5. Alegerea a trei membri în direcțiune cari es în conformitate cu §-ul 40 alinea ultimă pe 3 ani.
6. Alegerea a 5 membri în comisiunea de supraveghiere pe 3 ani.
7. Eventuale propuneri făcute conform statutelor.
8. Modificarea §-lui 41 din statute.

Domnii acționari cari doresc a lua parte la ședința adunării generale sunt rugați, ca conform § 22 al statutelor institutului, să-și depună actele — eventual legitimarea despre depunerea acelor la vreun institut aparținător delegațiunii băncilor românești și plenipotența până în 9 Martie 1906 la 12 oare a. m.

Dacă în 10 Martie 1906 nu se vor prezenta domnii acționari în numărul recerut de statute pentru aducerea deciziunilor valide, să convoacă acum a 2-a adunare generală pe 17 Martie 1906 la 10 oare a. m, când asupra obiectelor puse la ordinea zilei în convocarea prezintă se va aduce concluse în conformitate cu § 32, alinea ultimă din statute.

Din ședința direcțiunii institut. de credit și de economii, soc. pe acții „Hațiegana“ ținută în Hațeg la 16 Febr. st. n. 1906.

*Direcțiunea.*

ACTIVA.		Bilanțul cu 31 Decembrie 1905.		PASIVA.		
		K	f		K	f
Casa în număr			9,631.93	Capital de acții	200,000.—	
Credite cambiale	824,835.50			Depuneri și interese capitalizate	585,836.81	
după descriere	782.—	824,053.50		Fondul de rezervă	24,121.03	
Imprumuturi hip. cu obligațiuni		86,891.50		Fondul special de rezervă	10,786.11	
Mobilier	600.—			Fondul de penzie	13,298.72	
amortizare 10%	60.—	540.—		Fondul cultural gr.-cat. și gr.-ort.	1,140.94	
Efecte proprii		19,885.91		Pro. diverși	386.75	
Acțiuni străine		6,450.—		Dividende neridicate	1,039.12	
Lombard		600.—		Binefaceri	1,422.50	
Casa institutului		55,004.71		Reescont	139,469.—	
Anticipațiuni		634.—		Contribuție	7,111.58	
Bon giro conto		1,092.—		Marce de prezentă	2,514.—	
Vadiu și realități cumpărate		4,370.99		Interese tranzitoare	6,461.02	
Proteste		60.60		Conto curent	4,576.—	
Interese restante		7,268.91		Profit curat	25,184.56	
Interese de reescont anticipate		1,154.79				
Doi debitori		5,709.30				
		1,023,348.14			1,023,348.14	

DEBIT.		Contul Profit și Pierdere.		CREDIT.		
		K	f		K	f
Contribuție de stat, comitat și comunală	6,244.04			Interese de escont	66,503.08	
10% la interesele depunerilor	2,711.58	8,955.62		Provizie	7,867.69	
Spese administrative		2,193.58		Accesorii	2,327.61	
Interese la depuneri		27,115.80		Interese dela obligațiuni	6,013.51	
Interese la fondul de rezervă		927.72		Interese de efecte	800.—	
„ „ „ special de rezervă		414.84		Interese de lombard	8.—	
„ „ „ de penziuni		511.48		Taxa de transcriere	104.—	
„ „ „ cultural gr.-cat. și gr.-ort.		43.88		Schimb.	74.94	
Salare		12,236.28		Dubioase incurse	53.50	
Timbre		198.51		Chiria de casă	2,648.—	
Interese de reescont		5,202.26				
Porto		59.80				
Marce de prezentă		2,514.—				
Amortizare din mobilier 10%		60.—				
Abscriere		782.—				
Profit curat		25,184.56				
		86,400.33			86,400.33	

Hațeg, în 31 Decembrie 1905.

Mihail Bontescu m. p., director.

Ioan Baciu m. p., cassar.

Ioan Muntean m. p., contabil.

### Direcțiunea:

Dr. Iacob Radu m. p., președinte.  
Iulius Popovits m. p.

B. Popovits m. p.  
Dr. Leo Parasca m. p.  
Sielariu m. p.

Fagaras m. p.  
Dr. Suci m. p.  
Doboi m. p.

Subscrisa comisiune de supraveghiere am examinat contul bilanțului și al profitului și pierderilor și confruntându-l cu registrele principale și auxiliare, l-am aflat în consonanță cu acelea și exact.

Hațeg, în 18 Februarie 1906.

### Comitetul de supraveghiere:

Nr. 43 (1—1).

Ioan Cornea m. p., președinte.

Otto Popovits m. p.

George Balaș m. p.

Paul Oltean m. p.

## „CASSA DE PĂSTRARE“ (reuniune) în Săliște.

### CONVOCARÉ.

P. T. membrii „Cassei de păstrare“ (reuniune) în Săliște se convoacă la ședința

#### Adunării generale ordinare,

conform §-ului 15 din statutele reuniunii, pe *Duminecă 11 Martie n.* (26 Februarie v.) a. c. la 2 oare p. m. în sala festivă a școlii gr.-or. române din Săliște, pe lângă următorul

#### Program:

1. Deschiderea și constituirea adunării generale.
2. Raportul general al direcțiunii.
3. Raportul conziliului de inspecțiune.
4. Staverirea bilanțului cu 31 Decembrie 1905
5. Rapoartele spectale ale direcțiunii și propunerile acesteia.
6. Fixarea marcelor de prezență pentru membrii direcțiunii și ai conziliului de inspecțiune.
7. Alegerea conziliului de inspecțiune conform §-ului 20 din statutele reuniunii.

Din ședința direcțiunii „Cassei de păstrare“ (reuniune) în Săliște, ținută la 21 Februarie 1906.

#### Direcțiunea.

ACTIVE.		Bilanț cu 31 Decembrie 1905.		PASIVE.	
		K	f	K	f
Cassa în număr		38,872	45	Capital social	26,000—
Imprumuturi ipotecare		495,562	—	Fondul de rezervă	95,467.86
Credite personale		342,344	50	Fond de binefaceri	50,110 04
Cambii de bancă		156,470	50	Fondul de penziune	8,493 12
Credite de cont-curent		346,918	59	Fondul unui spital public în Săliște	24,3 4 57
Efecte publice și diverse acții		135,095	—	Depuneri spre fructificare	1.472,316.45
Cassele institutului		100,000	—	Interese anticipate pro 1906	9,949 57
Realități		2,091	72	Diverse conturi creditoare	29,925 44
Imprum. din fondul de binefaceri	38,449.99			Profit net	20,085 18
Depunerea fondului de binefaceri	11,660 05	50,110	04		
Depunerea înființândului spital public din Săliște		24,394	57		
Depunerea fondului de penziune		8,493	12		
Mobiliar	3,732.30				
după amortizare de 10%	373 23	3,359	07		
Diverse conturi deb. și interese tranzit. restante		33,030	67		
		1,736,742	23		1,736,742.23

Debit.		Contul Profit și Pierdere.		Credit.	
		K	f	K	f
Interese:				Interese:	
pentru depuneri spre fructificare	60,188.13			dela imprumuturi ipotecare	36,452 64
pentru fondul de binefaceri	409 15			dela credite personale	29,122 84
pentru fondul de penziune	414.17	61,011	48	dela cambii de bancă	8,089 40
Spese:				dela credite de cont curent	16,637 03
salare și marce de prezență	9,228 05			dela efecte	6,543 14
imprim., registre, porto, comp. de timbru	2,840 59	12,068	64	Chiria	2,623 34
Contribuțiune:				Proviziuni și taxe dela întabulări	4,272 35
directă	3,425 39				
10% după interese la depuneri	6,018 82	9,444	21		
Amortizări:					
din pretenziuni	400—				
din mobiliar	373 23	773	23		
Pierdere de curs			358—		
Profit net			20,085 18		
		103,740	74		103,740.74

Săliște, în 31 Decembrie 1905

Dr. N. Calefariu m. p., președinte.

D. Banciu m. p., vicepreședinte.

C. Herța m. p., șef-contabil.

Iordachie Roșca m. p., cassar.

Dumitru Lăpădat m. p., secretar.

#### Direcțiunea:

Dr. I. Stroia m. p.

Petru T. Comșa m. p.

Bucur Comșa m. p.

Nicolae Lupaș m. p.

Stan Stefla m. p.

Ioșif Lissai m. p., revizor expert al Delegațiunii băncilor române asociate.

Subsemnatul conziliu de inspecțiune am examinat conturile prezente și le-am aflat în deplină regulă și în consonanță cu registrele principale și auxiliare.

Săliște, în 21 Februarie 1906.

Comitetul de supraveghiere:

Nr. 44 (1—1)

Dr. N. Comșa m. p.

Ioan Banciu m. p.

Nicolae Roman m. p.

Dumitru Roșca m. p.



**„CHIORANA“ institut de credit și economii, soc. pe acțiuni în Șomcuta-mare.**

**Raportul comitetului de reviziune.**

*Onorată adunare generală!*

Conform dispozițiilor legii comerciale și a statutelor Vă raportăm că în decursul anului 1905 am controlat de repetiteori operațiunile institutului și acelea le-am aflat în ordine.

În ședința noastră din 27 Ianuarie 1906 am confrontat diferitele estrase cu registrele institutului și am censurat „Bilanțul“ și „Contul Profit și Perdere“, în urmă am constatat, că toate aceste consună cu registrele institutului purtate în bună regulă și profitul curat al anului de gestiune 1905 a atins suma de K 14,113.35.

Pe baza acestor date cu stimă propunem On. adunări generale să binevoiască a aproba „bilanțul“ prezentat, a da absolutor atât direcțiunii, cât și comitetului de reviziune și a primi propunerea direcțiunii referitoare la împărțirea profitului curat.

Șomcuta-mare, la 27 Ianuarie 1906.

Dr. Ladislau Gyurkó m. p.

Ioan Gheție m. p.

George Achim m. p.

Ioan Popp m. p.

**„VICTORIA“, institut de credit și economii, societate pe acții în Arad.**

Activa.		Bilanțul cu 31 Decembrie 1905.		Pasiva.	
	K	f		K	f
Casa în numărar . . . . .	98,368	43	Capital social 6,000 buc. acții à K 200 . . . . .	1,200,000	—
Bon în giro-conto și la alte bănci . . . . .	20,956	52	Fond de rezervă . . . . .	761,273	15
Cambii . . . . .	7,705,891	95	Fond special de rezervă . . . . .	10,000	—
Imprumuturi ipotecare . . . . .	1,239,06	—	Fond de penziuni . . . . .	86,046	19
Avansuri pe efecte . . . . .	61,338	—	Depuneri spre fructificare . . . . .	5,171,879	72
Efecte publice . . . . .	490,000	—	Depozit de casă . . . . .	15,710	05
Acții dela diverse bănci . . . . .	45,790	—	Reescont . . . . .	2,355,579	01
Credite de cont curent . . . . .	26,740	12	Dividendă neridicată . . . . .	1,334	—
Casa institutului și alte realități . . . . .	185,153	56	Contribuție după interese de depuneri . . . . .	11,628	03
Mobiliar . . . . .	5,479	22	Interese acționarilor din emisia a. 1905 . . . . .	20,166	11
după amortizare . . . . .	547	92	Interese tranzitoare anticipate . . . . .	102,952	—
Diverse conturi debitoare . . . . .	1,362	62	Diverse conturi creditoare . . . . .	2,020	63
Interese tranzitoare restante . . . . .	5,923	40	Profit transpus din 1904 . . . . .	6,489	61
			Profit net . . . . .	141,188	40
	9,886,266	90		9,886,266	90

Debit.		Contul Profit și Perdere.		Credit.	
	K	f		K	f
Interese pentru depuneri spre fructificare . . . . .	248,999	62	Venitul transpus din anul trecut . . . . .	6,489	61
Spese: Salare . . . . .	38,059	96	Interese:		
Bani de cuartir . . . . .	7,329	98	dela cambii . . . . .	383,829	64
Imprimare, diverse plăți și spese de birou . . . . .	26,125	53	„ imprumut ipotecar . . . . .	78,451	04
Porto . . . . .	8,093	66	„ avansuri pe efecte . . . . .	4,077	09
Contribuție directă . . . . .	25,937	74	„ efecte publice . . . . .	22,358	32
10% dare la depuneri . . . . .	25,149	76	„ interese de cont curent . . . . .	1,821	05
Chirie . . . . .	2,600	—	Chirie și alte arânzi . . . . .	12,092	31
Amortizare din mobiliar . . . . .	547	92	Proviziuni și alte venitite . . . . .	21,400	12
Profit transpus . . . . .	6,489	61			
Profit net . . . . .	141,188	40			
	530,522	18		530,522	18

Arad, la 31 Decembrie 1905.

Dr. Nicolae Oncu m. p., director executiv.

Sava Raicu m. p., secretar.

Direcțiunea:

Mihaiu Veliciu m. p., președ. R. Ciorogariu m. p., vicepreș. V. Mangra m. p. P. Truția m. p. Dr. A. Demian m. p.  
G. Popovici m. p. T. Vațian m. p. Dr. Ciacian m. p.

*Subsemnatul comitet de supraveghiere am examinat conturile prezente și le-am aflat în deplină consonanță cu registrele institutului.*

Comitetul de supraveghiere:

Nr. 42 (1-1)

George Feier m. p., președinte.  
A. Secula m. p.

Dr. S. Ispravnic m. p.

Nicolau Marcu m. p.

Dr. Cornel Ardelean m. p.

**„Cassa de păstrare în Mercurea“, societate pe acții.**

**CONVOACARE**

Domnii acționari ai institutului „Cassa de păstrare în Mercurea“, societate pe acții, se convoacă prin aceasta la a

**VIII-a adunare generală ordinară,**

conform §. 16 din statutele societății, pe Duminecă în 25 Martie st. n. 1906 la 2 oare p. m. în localul societății din Mercurea cu următorul

**Program:**

- |  |  |
|--|--|
| 1. Deschiderea și constituirea adunării generale.          | și ai comitetului de supraveghiere.  |
| 2. Raportul general al direcțiunii pentru anul 1905.       | 7. Raport special referitor la zidirea casei institutului.                   |
| 3. Raportul comitetului de supraveghiere.                  | 8. Alegerea a doi membri în direcțiune, în locul celor 2 eșiți prin sortare. |
| 4. Deciziunea asupra conturilor anuale.                    | 9. Alegerea comitetului de supraveghiere pe 1 period de 1 an.                |
| 5. Deciziunea asupra împărțirii profitului curat.          |  |
| 6. Fixarea marcelor de prezență pentru membrii direcțiunii |  |

În lipsa acționarilor receruți la adunarea generală din 25 Martie conform §. 20 din statutele societății, adunarea generală se va ține în 1 Aprilie st. n. 1906 cu acelaș program, la timpul și în localul deja indicat.

Domnii acționari, cari voesc a participa cu vot deciziv la adunarea generală, sunt poftiți conform §-lui 17 din statute, a-și depune înainte de adunare acțiunile scrise pe numele lor, respective pe numele acelor pe cari îi reprezintă, precum și documentele de plenipotență, la cassa societății, eventual cu 48 oare înainte la cassa institutelor „Albina“ Sibiu, „Cassa de păstrare“ Săliște, „Sebeșana“ Sebeșul sășesc, „Mielul“ Poiana și „Brădetul“ Orlat.

Mercurea, la 8 Februarie st. n. 1906.

**Direcțiunea.**

Active.	<b>Bilanțul cu 31 Decembrie 1905.</b>		Pasive.	
	K	f		
Cassa în număr . . . . .	17,650	70	Capital social: emis. I 640 acții à K 100 . . . . .	64,000—
Cambii de bancă . . . . .	97,821—		emis. II 640 acții à K 100 . . . . .	64,000—
Credite camb. cu acop. hipotecară . . . . .	85,250—		Fondul de rezervă . . . . .	34,868 25
Imprumuturi pe hipotecă . . . . .	202,306—		Fondul de binefaceri . . . . .	1,528 63
Imprumuturi pe oblig. cu caventi . . . . .	267,260 50		Depuneri spre fructificare . . . . .	679,065 25
Credite de cont curent . . . . .	113,744 85	766,382 35	Dividende neridicate . . . . .	84—
Efecte . . . . .	18,200—		Diverse conturi creditoare . . . . .	8,619 96
Depunerea fond. de rezervă . . . . .	34,868 25		Interese anticipate pro 1906 . . . . .	8,064 88
Depun. fond. de binefaceri . . . . .	1,528 63	36,396 88	Profit curat . . . . .	11,486 83
Realități și locul pentru casa institutului . . . . .		25,531 98		
Mobil ar . . . . .	1,088 87			
după amortizare . . . . .	308 87	700—		
Diverse conturi debitoare . . . . .		4,275 27		
Interese restante . . . . .		2,580 52		
	871,717 70			871,717 70

DEBIT.	<b>Contul Profit și Pierdere.</b>		CREDIT.	
	K	f		
Interese:			Interese:	
pentru fondul de rezervă . . . . .	1,637 84		dela cambii de bancă . . . . .	5,649 45
dentru fondul de binefaceri . . . . .	47 9		credite camb cu acop. hipotecară . . . . .	5,164 01
pentru depuneri spre fructificare . . . . .	26,972 44		imprumuturi pe hipot. . . . .	10,40 56
pentru capitalul social emisia a II-a . . . . .	2,376 24	31,034 10	imprum. pe oblig. cu caventi . . . . .	21,400 96
pentru reescont . . . . .		1,039 05	credite de cont curent . . . . .	3,852 17
Spese:			efecte . . . . .	980—
Salare . . . . .	4,140 —		Provizioni . . . . .	3,225 34
Marce ee prezență . . . . .	1,019 76		Competință de scris . . . . .	2,713 80
Impr., reg., chirie porto etc. . . . .	1,557 89	6,717 65	Taxe de convocări . . . . .	1,642 48
Contribuțiune:			Taxe de intabulări și improcesuări . . . . .	1,003 37
directă . . . . .	2,253 83			
10% dare la int. dep. și fond. . . . .	3,103 41			
ca competință de timbru . . . . .	97 50	5,454 74		
Amortizare din mobil ar . . . . .		308 87		
Profit curat . . . . .		11,486 73		
	56,041 14			56,041 14

Mercurea, la 31 Decembrie 1905.

Dumitru Vulcu m. p., director executiv.

N. Simulescu m. p., cassar.

Elie N. Petruțiu m. p., contabil.

Direcțiunea:

I. Droc m. p., președinte. D. Comșa m. p., vicepreș. Avr. S. Păcurariu m. p. A. Măcelar m. p. I. Popescu m. p.

I. P. Dobrescu m. p. G. Muntean m. p. I. Floașiu m. p. D. Stroia m. p. N. Albu m. p.

Ioan Vătășan m. p., revizor expert al băncilor române asociate.

*Subsemnatul comitet am examinat conturile prezente și le am aflat în conzonanță cu registrele principale și auxiliare ale societății ținute în bună regulă.*

Mercurea, la 9 Februarie 1906

Nr. 45 (1--1).

Membrii comitetului de supraveghiere:

Adam Micu m. p., prezident. Vasile P. Dobrescu m. p. Moise Oprișiu m. p. Ieronim Spornic m. p. Ilie Măcelariu m. p.

**„AURARIA“, cassă de economii, societate pe acțiuni în Abrud.**

**CONVOCARE.**

Domnii acționari ai institutului „Auraria“ cassă de economii, soc. pe acțiuni în Abrud, prin aceasta să convoacă la a

**XVIII-a adunare generală ordinară,**

ce se va ține la 15 Martie st. n. 1906 la 10 oare a. m. în Abrud, în localul institutului.

Ordinea de zi:

1. Raportul direcțiunii și a comitetului de supraveghiere și împărțirea profitului curat.
2. Fixarea marcelor de prezență.
3. Alegerea a 2 membri în direcțiune.
4. Alegerea comitetului de supraveghiere.
5. Votarea unui ajutor de K 20,000 reuniunii femeilor rom. din Abrud, Abrudsat și jur pentru edificarea unui local pentru școala de fete.
6. Eventuale propuneri în cadrul statutelor.

Domnii acționari, cari voesc a participa la această adunare în persoană ori prin plenipotențiat, sunt rugați a-și depune acțiunile și eventual documentul de plenipotență cel puțin cu o zi înainte de adunare la casa institutului sau la institutul „Doina“ din Câmpeni ori la institutul „Detunata“ din Bucium.

**Direcțiunea.**

Active — Vagyon.	Contul Bilanțului cu 31 Dec. 1905 — Mérleg számla.	Pasive — Teher.	
	K f	K f	
Cassa în număr — Pénztári készlet . . . . .	6,141 59	Capital social 300 acții à K 200 — Részvénytőke	60,000—
Cambii de bancă — Váltótárca . . . . .	527,801 69	Fondul de rez. statutar al acționarilor — Tartalék alap	51,202—
Imprumuturi ipotecare — Jelzálog kölcsön . . . . .	236,034 58	Fondul special de rezervă — Különös tartalék alap	63,128 15
Credite camb. cu acoperire — Fedezett váltó kölcsön	72,462 42	Fondul de penziune — Nyugdij alap . . . . .	45,393 53
Efecte publice — Értékpapírok . . . . .	41,706 60	Fondul special de amort. — Különös leírások alap	4,275 69
Acții dela diverse bănci — Részvények különböző in-		Fondul „Ales. Filip“ — „Ales. Filip“ alap . . . . .	966 80
tézeteiktől . . . . .	10,800—	Depuneri pentru fructificare — Betétek . . . . .	526,334 77
Realități — Ingatlanok . . . . .	2,303 15	Cambii de bancă reescontate — Viszleszámitolt váltók	116,817—
Mobiliar — Butorzat . . . . .	882 39	Dividendă neridicată — Fel nem vett osztalék . . . . .	270—
după amort. de 10% — 10% leírás után	82 24	Interese antic. pro 1906 — 1906 előlegezett kamatok	11,311 97
Diverse conturi debitoare — Különböző adosok . . . . .	2,331 83	Diverse conturi creditoare — Különböző hitelezők . . . . .	1,335 99
		Profit transpus din 1904 — 1904 évről át-	
		hozott nyereség . . . . .	3,700—
		Profit net — Tiszta nyereség . . . . .	15,640 11
	900,376 01		19,340 11
			900,376 01

Eșite — Kiadások.	Contul Profit și Perderi — Nyereség és Veszteség számla.	Întrate — Bevétel.	
	K f	K f	
Interese — Kamatok:		Interese — Kamatok:	
pentru dep. spre fruct. — Betéteknek	27,014 68	dela cambii de bancă — bankváltok után	41,781 16
„ fondul gen. de rezervă — Alta-		dela impr. hip. — Jelzálog kölcsön után	18,677 18
lános tart. alapnak . . . . .	2,466 80	dela credite cambiale cu acoperire — Fe-	
pentru fondul special de rez. — A külö-		dezett váltó kölcsön után . . . . .	5,017 22
nös tart. alapnak . . . . .	3,011 70	dela efecte publice — Érték papírok után	2,704 23
pentru fondul de penz. — Nyudij alapnak	2,190 52	taxă de transcriere — Átiratási illeték . . . . .	60—
pentru fondul spec. de amort. — Kül. le-		proviziune -- provisiók . . . . .	5,798 50
iratași alapnak . . . . .	214 20	profit dela efecte — Árkülbőség az értékpapiroktól	88 80
pentru fondul „Alexandru Filip — „Ale-		Profit transpus — Áthozott nyereség . . . . .	3,700—
xandru Filip“ alapnak . . . . .	46 50		
Spese — költségek:			
salare — fizetések . . . . .	9,840—		
bani de quartir — lakpénz. . . . .	1,143—		
chirie — lakbér . . . . .	600—		
spese de postă și altelele — posta és			
egyéb költségek . . . . .	3,164 28		
marce de prezență — jelenléti jegyek . . . . .	1,660—		
Contribuțiune — adó:			
dare directă — egyenes adó . . . . .	4,177 31		
10% dare la interese de dep. și altele —			
tőkekamatadó és egyéb . . . . .	2,839 75		
amort. din mobiliar — leírás a botorzattból . . . . .	88 24		
profit transpus din 1904 — 1904 évről			
áthozott nyereség . . . . .	3,700—		
Profit net — Tiszta nyereség . . . . .	15,640 11		
	77,827 09		77,827 09

Abrud, la 31 Decembrie 1905.

Dr. Laurențiu Pop m. p., director executiv.

Silviu Lazar m. p., contabil.

Direcțiunea:

Candin David m. p.

Ioan Macaveiu m. p.

Georgiu Ivașcu m. p.

Dr. Bordia Alex. m. p.

Romul Furdul m. p.

Petru Macaveiu m. p.

Subsemnatul comitet de supraveghiere am examinat bilanțul prezent, contul profitului și al perderilor și confron-

tându-le cu registrele principale și auxiliare ale institutului, constatăm, că le-am aflat cu acelea în deplină ordine.

Membrii comitetului de supraveghiere:

Nr. 40 (1—1).

Dr. Vasile Fodor m. p.

Dr. George David m. p.

Iosif Gomboș m. p.

Nicolae David m. p.

**„AURARIA“, cassă de economii, societate pe acțiuni în Abrud.**

**Raportul comitetului de supraveghiere al „Aurariei“ pe anul de gestiune 1905.**

*Onorată adunare generală!*

Comitetul de supraveghiere al institutului de credit „Auraria“ examinând și revidând bilanțul poziție de poziție cu registrele principale și auxiliare, l-am aflat corect și-l primim fără modificare.

Pe temeiul acesta propunem ca raportul direcțiunii precum și propunerea aceleia referitor la distribuirea profitului curat să se primească și de către adunarea generală.

Totodată comitetul de supraveghiere se roagă ca și raportul său să fie luat la cunoștință și onorata adunare generală să-l primească dându-i absoluturul.

Abrud, la 7 Februarie 1906.

Dr. Vasile Fodor m. p., președinte.

Dr. George David m. p., notar.

**„ALBINA“, institut de credit și de economii, societate pe acții în Sibiu.**

**ACTIVE.**

**CONTUL BILANȚULUI.**

**PASIVE.**

	K	f
Cassa în numărar . . . . .	141,023	46
Monete . . . . .	23,296	44
Cambii de bancă . . . . .	9.503,998	84
Împrum. ipot. în scrisuri fonc. 5.907,147-54		
„ „ în numărar . . . . .	344,898	69
Credite personale . . . . .	1.680.933	40
Credite cambiale cu acoperire hipotecară . . . . .	1.833.260	—
Credite de cont-curent . . . . .	2.503,740	82
Avansuri pe efecte publice . . . . .	97,943	—
Credite fixe și împrumuturi pe produse . . . . .	8,674	60
Cassa institutului, realități dela gara Brașov și div. realități de vânzare . . . . .	625.760	27
Efecte publice . . . . .	2.874.646	35
Acțiuni dela diverse bănci . . . . .	186.465	—
Efectele fondului de garanție al scris. fonciare	509,383	—
Efectele fondului de penziuni al funcționarilor institutului . . . . .	3,000	—
Mobilier . . . . .	8,300	—
după amortizare de . . . . .	1.630	—
Diverse conturi debitoare . . . . .	154,418	57
	26.405.259	98

	K	f
Capital social:		
6000 acțiuni à K 200 . . . . .	1.200,000	—
Fondul de rezervă al acționarilor . . . . .	200,000	—
Fondul de garanție al scrisurilor fonciare . . . . .	500,000	—
Fondul special de rezervă . . . . .	112,310	22
Fondul de penziuni al funcționarilor . . . . .	486,398	65
Depuneri spre fructificare . . . . .	13.833,376	85
Scrisuri fonciare cu 5% în florini în circulațiune . . . . .	1.280,000	—
Scrisuri fonc. cu 5% în coroane în circulațiune . . . . .	2.881,000	—
Scrisuri fonciare cu 4½% . . . . .	1.500,000	—
Scrisuri fonciare eșite la sorti în circulațiune	334,000	—
Cambii de bancă reescomptate . . . . .	2.208,658	11
Diverse conturi creditoare . . . . .	1.464,964	35
Dividende neridicate . . . . .	3,948	—
Interese anticipate pro 1905 . . . . .	138,593	22
Profit net . . . . .	262,010	58
	26.405.259	98

**DEBIT.**

**CONTUL PROFIT ȘI PERDERE.**

**CREDIT.**

	K	f
Interese:		
pentru depuneri spre fructificare 569,284-72		
„ scrisuri fonciare . . . . .	275,430	27
„ împrum. luate pe efecte . . . . .	51,101	82
Spese:		
Salare . . . . .	114,997	24
Bani de cuartir . . . . .	18,887	50
Imprim., registre, porto, diverse 27,201-12		
Marce de prezență . . . . .	9,240	—
Contribuțiune:		
directă . . . . .	34,000	—
10% dare la inter. dela depuneri 56,928-47		
Amortizare din mobilier . . . . .	1,630	—
Profit net . . . . .	262,010	58
	1.420.711	72

	K	f
Interese:		
dela cambii de bancă . . . . .	494,407	68
„ împrumuturi hipotecare . . . . .	377,764	83
„ credite personale . . . . .	132,158	19
„ efecte publice . . . . .	148,341	18
„ credite camb. cu acop. hip. 102,025-17		
„ credite de cont-curent . . . . .	115,828	22
„ avansuri pe efecte . . . . .	5,933	77
„ credite fixe și împrumuturi pe produse . . . . .	354	58
Chirii . . . . .	20,394	96
Provizii . . . . .	22,798	95
Profit la monete . . . . .	704	19
	1.420,711	72

Sibiu, 31 Decembrie 1905.

A. Lebu m. p.  
membru al direcțiunii.

Dr. L. Leményi m. p.  
membru al direcțiunii.

Dr. Beu m. p.  
membru al direcțiunii.

Cosma m. p.  
director executiv.

Iosif Lissai m. p.  
contabil-șef.

*Subsemnatul comitet am examinat conturile prezente și le-am aflat în deplină regulă, și în consonanță cu registrele institutului.*

Sibiu, 19 Februarie 1906.

**Comitetul de supraveghiere:**

Dr. Ilarion Pușcariu m. p.

Mateiu Voileanu m. p.

Nicolau Ivan m. p.

Ioan Henteș m. p.

Victor Fincu m. p.

Proprietar și editor: Dr. Cornel Diaconovich.

Tiparul Tipografiei arhidiecezane în Sibiu.

*Cornel Diaconovich*